CHU PE 1.3 - CAC PHEP TOAN CONG TRU NHAN CHIA SO TU NHIEN
PHAN I. TOM TAT Li THUYET.
1. Phép cong hai sb tu nhién
1.1. Phép cong hai s ty nhién @ va & cho ta mot sd ty nhién goi 1 tong ctia chung.
Ki higu: ¢ +b=c trong d6: @, b goi la s6 hang, ¢ goi 14 tong.
1.2. Tinh chét co ban cta phép cong:

a. Tinh giao hoan: @+b =b+a

b. Tinh chét két hop: (@*2)+e=a+(b+c)

c. Cong v6i s 0; @*0 =0+a=a

2. Phép trir hai s ty nhién

a - b = ¢
L L l
SBT ST H i a=b

3. Phép nhan hai s6 tir nhién

3.1. Phép nhan hai s6 ty nhién @ va & cho ta mot s6 tu nhién goi 1a tich ciia ching.
Ki hiéu: 9-2=¢trong d6: @, b goi la thira sb, ¢ goi 1a tich.

3.2. Tich chat co ban ctia phép nhan:

a. Tinh giao hoan: ¢ » =b-@

b. Tinh chét két hop: (@ - =a-(b.c)

c. Nhan v61s0 1 : a.l =l.a =a

alb+c)=a.b+a.c

d. Tinh chét phan phdi ctia phép nhan ddi véi phép cong:
4. Phép chia hai s6 ty nhién
Véi hai sb ty nhién @ va b da cho (b #0), ta ludn tim duoc dang hai sé tw nhién 9 va r
sao cho @ =Pa4+7 trong 36 0=r<b.
Néu 7 =0 thi ta c6 phép chia hét 9:2 =4 véi @ 1a sé bi chia. & 1a s chia, ¢ 1 thuong.
Néu 7 #0 thi ta ¢6 phép chia c6 du 9°2=9 (du 7); v6i @ 1a s bi chia. ? 1a s6 chia, ¢ 1a
thuong va 7 1a s6 du.
PHAN II. CAC DANG BAL

1. Phép cong hai so tw nhién

—



Dang 1: Tinh tong mdt cach hop ly

I. Phuwong phap gidi.
Van dung céc tinh chat giao hoan, két hop ctia phép cong dé tao thanh tong tron
chuc, tron tram.

I1. Bai toan

Bai 1:
Tinh tong mot cach hop 1y
a) 117+68+23 b) 127+39+73
c) 135+360+05+40 d) 285+470+115+230
e) S7T1+216+129+124
Lo1i giai

g) 117+68+23 =U17+23)+08 =140 4+ 68 =208

b) 127+39+73 =(127+73)+39 2300 4+ 39 =239

¢) 135+300+05+40 =(135+05)+(360+40) =300 + 400 =600

d) 285 +470+115+230 =(285+115)+(470+230) =400+ 700 =1100

o) 571+216+129+124 =(571+129)+(210+124) =700+ 400 =1100

Bai 2:
Tinh tong sau:
a) 21+22+23+24+25+426+27+28+29+30
b) 2021+2022 +2023 +2024 + 2025 +2026 + 2027 + 2028 + 2029
c) 1+2+3+4+..497+98+99+100
d) 2+4+0+8+...+90+98+100

e) I5+17+19+21+...+73+75+77

Loi giai
a) M+22+23+24+25+20+27+284+29+30
=(21+29)+(22 +28)+(23+27)+ (24 + 26) +(20 +30)

=30 +50+50+3530+350 =250

—




b) 202142022 +2023+2024 +2025+2020 + 2027 + 2028 + 2029

=(2021+2029)+(2022+2028)+ (2023 + 2027) +(2024 + 2026 ) + 2025

=5000 + 5000 + 5000+ 5000+ 2500 =22500

c) I+2+3+4+..497+98+99+100

=(1+100)+(2+99)+(3+98)+ ... +(49+52) +(50 +51)

= A b vasdiiils
50 soa
=101.50 =5050

d) 2+4+0+8+...+90+98+100
=(2+98)+ (4 +96)+(6 +94) +...+(48 + 52)+(50+100)

= DA YAAAE + 150

M soa

=100.24+150 =2550

e) I5+1T+194214..+73+75+77
=(15+75)+ (17 +73)+... +(43+47)+(45+77)

WD APAPAR 122

_ 15508

=90.15+122 _ 1472

Bai 3:
Tinh nham
a) 97 +19 b) 996 + 45 C) 37 +198
d) 45+298 ¢) 488 + 66
Loi giai

a) 97+19 =97 +3)+16 =100+16_ 116

b) 996+ 45 =(996+4)+41 =1000+41_ 1041
¢) 37+198 =35+(2+4198) =35 +200 =935
d) 43+296 =41+(4+290) =41+300 =34]

¢) 488 + 66 =(488 +12) +54 =500 +54 =554

—




Dang 2: Tim x

I. Phwong phap giai.

Coi trong ngodc la mot $6 hang, s6 bj trir hay sb trir can tim, khi d6 st dung quan h¢
phép cong, phép trir dé dua vé dang quen thudc. Sau d6 van dung quy tic:
* Mudn tim s6 hang chua biét ta 14y téng trir di s6 hang da biét.
* Mudn tim s bi trir ta 14y hiéu cong voi s trir hay Mudn tim sd trir ta 14y sb bi trir trir di
hiéu.
* Mudn tim thira s6 chua biét ta 14y tich chia cho thira s d3 biét.

I1. Bai toan.

Bai 1:
Tim x, biét:
a) J+x =320 b) ¥ +25 =148
o) 451 +(x- 218) =876 d) (315 - x) +264 =327
o) 735- (457 +x) =124

Loi giai

a) S+x=320= X =320- 5= x =315

b) r+25=148= x =148 - 25= x =123

o) 451 +(x-218)=876= (x- 218) =876- 451 = x- 218 =425=  —643
d) (315 - x) +204=327= (315- x) =327- 264 = 1 =252

o) 735-( 457 +x)=124= (457 +x) =735- 124 = 457 +x =61l= x =154

Bai 2:
a) Tim s6 ty nhién biét rang néu s6 d6 cong thém 15 don vi ta thu duoc mot sd tu nhién 1a
83

b) Tim sd tu nhién x, biét néu ldy 255 cong véi chinh n6 thi ta dugc mot s6 co gia tri gap

1214n s6 25.

—




Loi giai

a) x+15 =83 b) 255 +x=12.25
x =83-15 255+ x =300
x =68 x=300- 255

x =45

Dang 2: Bai todn c6 161 van

I. Phwong phap giai.

- Budc 1: Poc ky dé toan va tim hiéu xem ta di biét duoc nhiing gi.
- Budc 2: Xac dinh xem bai toan yéu cau gi

- Buéc 3: Tim cach giai thong qua cai da biét va cai can tim

I1. Bai toan.

Bai 1:
Mot co thé truong thanh khoe manh can nhiéu nudc. Luong nudc ma co thé mot nguoi
truong thanh mat di mdi ngay 1a 450 ml qua da (md hoi). 550 ml qua hit thd, 150 ml qua
dai tién, 350 ml qua trao ddi chat, 1500 ml qua tiéu tién.
a) Luong nudc ma co thé mot ngudi truong thanh mat di trong mot ngay khoang bao
nhiéu?
b) Qua viéc an udng, mdi ngdy co thé hap thu khoang 1000 ml nudc. Mot ngudi trudng

thanh can phai udng thém bao nhiéu nudc dé can bang luong nudc da mat trong ngdy ?

Loi gidi
a) Luong nudc ma co thé mot ngudi trudng thanh mét di trong mot ngay 1a:
450 4550 +150 +350 +1500 =3000 (mi) =3(7)
b) Luong nudc mot nguoi truong thanh can phai udng thém dé can bang lugng nudc da

. ) . .
mat trong ngay la: 3000- 1000 =20000ml ) =2 (1)

Bai 2:

Chién dich Pién Bién Phu toan thing ngdy ™ thang ¢ nim abed D¢ 1a thang loi vi dai
ctia dan tdc ta trong thé ky 20. Hay xac dinh ngay lich sir nay, biét rang 7 1a s6 ngay cia

mot tudn va 9P -3 =cd + 3

Loi giai

[ o )
L s )




Thang loi chién dich Pién Bién Phu 1a thing loi vi dai ctia dan toc ta vao thé ky 20 vay
ab =19

My @ -3 =cd +3 (5,193 =cd+4 =cd =57-3=54 ¢ =5

Va m13 sb ngay trong mot tudn nén ™ =’

Vay chién dich Pién Bién Phu toan thang vao ngay 7 thang 5 nam 1954

Bai 3:
Nim nay Lan dugc 12tudi con me ctia Lan thi duoc 32 tudi. Hoi sau 8 ndm nira thi so tuoi

ciia me gap may lan so tudi cua Lan?

Loi gidi
S6 tudi cua Lan sau 8 nam nira la: 128 =20 (tuéi)
S6 tudi ciia me Lan sau 8ndm nira la: 32+8 =40 (tudi)

Vay sau 8nim nita so tudi ciia me gap 40:20=2 (lan) s6 tudi cua Lan

—




2. Phép trir hai sé tw nhién

Dang 1. Thuc hi¢n phép tinh

I. Phuwong phap giai.

Thue hién tat ca cic phép cong va trir theo thir tu tir trai qua phai

Tinh chit phan phdi gitra phép nhan ddi véi phép trir

Hiéu cta hai sb khong ddi néu ta thém vao mot s bj trir va sb trir cung mot s6 don vi

I1. Bai toan.

Bai1:

Tinh
q. 258- 65 c. 115.13- 13.15
b. 478- 256+ 47 d. 567 +421-147- 54

Loi gii
q. 258- 65 c. 115.13-13.15
=193 =13.(115-15)

=13.100 =1300
b, 478- 2560+ 47 d. 567 +421-147- 54
=222+47 —988- 147- 54
=269 =841- 54
=787

Bai 2:
Tinh nhim
q. 476- 98 c. 1367- 995
b, 541-197 d. 2459-1996

Loi giai
q. 476- 98 c. 1367- 995

( )
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=(476-2)- (98+2) =(1367- 5)- (995+5)

=474- 100 =1362- 1000
=374 =362
b. 541-197 d. 2459 - 1996
=(541- 3)- (197 +3) =(2459- 4)- (1996 +4)
=538- 200 =2455- 2000
=338 =455
Dang 2. Tim x
I. Phwong phap giai.

Pé tim sb chua biét trong mot phép tinh, ta cAn nim vitng quan hé gitta cac sd trong phép
tinh:

Tim s hang; Lay tong trir s6 hang d3 biét

Tim s6 bj trir: Lay hiéu cong s trir

Tim s trir: LAy s6 bi trir trir di hiéu
Coi trong ngodc 1a mot sd hang, sb bi trir hay sd trir can tim, khi d6 st dung quan hé phép
cong, phép trir dé dua vé dang quen thude.

I1. Bai toan.

Bai 1:

Tim s tu nhién x

q. 12+x =56 c. x- 157 =458

b. 25- x =14 g 255- Ge+9) =184

N 541+(218- x) =678 ¢ (x-36)-133 =14
Loi giai

q. 12+x =56 c. x- 157 =458

x =56- 12 x =458 +157

x =44 x =615

b. 25- x =14 g 255- (r+9) =184

—




x =25-14 (x+9)=255-184

x =11 x+9 =71

x=71-9

x =62
.. 541+(218- x) =678 £ (x-36)-133 =14
218 - x =678 - 541 x- 36 =14 +133
218- x =137 x- 36 =147
x =218-137 x =147 +36
x =81 x =183

Bai 2:

a. Tim sb tu nhién x, biét rang néu no trir di 183 thi duoc 87,

b. Tim s6 tu nhién x, biét rang néu 147 trir no, sau d6 chia véi 5 thi duge 10.

Loi giai
q. X- 183 =87 p. (147- x):5=10
x =87 +183 147 - x =10.5
x =270 147- x =50
x =147- 50
x =97

Dang 3. Bai toan thuec té

I. Phuwong phap giai.
Tom tit bai toan, xac dinh dé bai cho yéu té ndo, tinh nhitng yéu t6 nao? Mdi quan hé giira
cac yéu t v4i nhau.

I1. Bai toan.

Bai 1:
Mot nha may xuat khau lia quy I va quy Il duge san luong 1an luot 1a 1578946 ¢4n va
1873027 t4n. P& hoanh thanh ké hoach ca nam 6200000 (tin) thi hai quy cudi ndm phai phan

dau bao nhi€u san lugng lua?

Loi giai

[ 4 )
L o)




Trong hai quy diu nim nha may da xuét khau duoc: 1578940 +1873027 =3451973 (tin)

Pé hoanh thanh ké hoach ca nam 6200000 (tin) thi hai quy cudi ndm phai xuat khau duogc
62000000 - 3451973 =2748027 ('[é(ll’l)

Bai 2:
Pé chuan bi nim hoc méi, ban An dd cAm 200000 ddng ra hiéu sach mua mot sd dung cu
hoc tap va sach vo. Ban An mua 10 quyén vo véi gia 11000 dong méot quyén va 3 cay but

bi gia 5000d6ng mot cay. Hoi ctra hang phai tra lai cho ban An bao nhiéu tién?

Loi giai
4 . "\ 9 hY 92 * 2 . \ 2 = - - = /‘\
So6 tién ctra hang phai tra lai cho ban An la 00000 - (10.1100+3.5000) =75000 (dong)

Vay s tién cira hang can tra lai 75000

Bai 3:
C6 3 xe nude véi thé tich nude nhu sau: xe thir 1 chd duge 728 lit nuée, xe thit 2 ché duoc

9121it nudc, biét xe thir 3 chd it hon tong lugng nude cua xe thir 1 va thir 2 1a 210 1it nudc.

Hoi xe thir 3 cho duoc bao nhiéu lit nudc?

Loi giai
Xe thtr nhat va xe thtr 2 chd duoc s lit nudce 1a: 728+912 =1040 ({jt)
Xe thr 3 chd dugc sb it nude 1a: 1040~ 210 =1430 (14t)

Pap s6: 1430 it nuoc

Bai 4:
Trong 100 ngudi du hoi nghi thi 75 nguoi biét ndi tiéng Anh, 83 nguoi biét néi tiéng Nga

con 10 nguoi khong biét tiéng Anh ciing nhu tiéng Nga. Hoi ¢ bao nhiéu nguoi biét ca

hai thir tiéng?

Loi giai

100 -75 =

Sé ngudi khong biét néi tiéng Anh 1a: 23 (ngudi)

|DD = 83 :l? (l’lgll'(‘)’l)

S6 nguoi khong biét tiéng Nga 1a:
S6 nguoi biét ngoai ngi 1a: 100 - 10 =90 (nguoi)

S6 ngudi chi biét mot ngoai ngit 1a: 12 7722 (nguoi)

—

——
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S6 nguoi biét ca hai ngoai ngit 1a: 90- 22 =68 (nguoi)

Dang 4: Tinh tong theo quy luat

I. Phuwong phap giai.

Pé dém duogc s6 hang 1 diy sé ma 2 s6 hang lién tiép déu nhau 1 sd don vi ta dung cong
thirc

soasoahahng :[(ﬂjé:wé— soaiad ): (kfnaﬁgca‘m)] +1

Pé tinh tong cac sb6 hang ciia mot diy ma hai sb hang lién tiép cach déu nhau 1 sb don vi
ta dung cong thirc

Toég :[(s:a'ﬁaé- sjéaﬂé}.(soémérﬂ"g)] 2

I1. Bai toan.

Bai 1:

Tinh nhanh :
.99 -97 +95 -93 +91 -89+ - +7 -5+3-1

b. 30— 49 + 48 — 47 + 40 - 45+ - +4 -3 +2 -1

Loi giai
.99 -97 + 95 -93+91 -89+ - +7 -5+3-1

(99-1):2+1 :59(56 s hang)

S6 s6 hang cua day 1a
Ma ctr 2 s6 13 1 cip do d6 sb cap cua diy 1a 50:2 =25(cdp)
Véy99—9?+95—93+9|—89+“'"‘?_5"‘3—'
=(99- 97)+(95- 93) +..+(3- 1) =(99- 97).25 =50

b. 30 — 49 + 48 — 47 + 40 — 45+ - + 4 -3+ 2 -1

(50-1)+1 :50(86 s hang)

S6 sb hang cua day 1a
Ma cr 2 s6 14 1 ciip do d6 sb cdp cua diy 1a 50:2 =25(cdp)
V§y50—49+48—4'}+4ﬁ—45+-~- +4-3+2-1

=(50- 49)+(48- 47)+...+(2-1)

—

——
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=(50- 49).25 =25

Bai 2:
a. Tinh hiéu cua s6 16n nhat c6 bon chir s6 khac nhau va s6 nho nhat c6 ba chir s6 khac
nhau.

b. Tinh hiéu cua so 16n nhat va so nho nhat c6 4 chir so 1a 9:0:5:1

Loi gidi

a. Tinh hiéu cua s 16n nhét co bon chir sb khac nhau va sé nhé nhat ¢ ba chit sd khac
nhau

S4 16n nhat ¢6 bdn chit s6 khac nhau 1a 9876

SO nho nhit ¢6 ba chit s6 khac nhau 1a 102
Hiéu cta s6 16n nhat ¢6 bon chit s6 khac nhau va sd nho nhat c6 ba chit sé khac nhau 1a

O870- 102 =9774

b. Tinh hiéu cua s6 16n nhat va sé nhé nhat c6 4 chir s 1a 9:0:5:1
S6 16m nhét ¢ 4 chir s6 1a 9510
va s6 nho nhit c6 4 chir sb 1a 1059

Hiéu ctia s6 16n nhit va sé nho nhat c6 4 chir sb 1a 9510- 1059 =8451

—
—
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3. PHEP NHAN HAI SO TU NHIEN

Dang 1. Tinh mot cach hop ly

I. Phwong phap giai:

- Van dung cac tinh chét giao hoan, két hop ciia phép nhan dé tao thanh tich tron
chuc, tron tram.

- Van dung tinh chéat phan phéi ctia phép nhan ddi voi phép cong dé tinh tong mot
cach hop ly.

I1. Bai toan:

Bai 1:
Tinh céc tich sau mot cach hop ly:
a) 14.50 b 16.125 ¢) 9-24.25
d) 12.125.54 ¢) 30.40.50.60 f) 64.125.875
Loi giai
) 14.50 =7.(2.50) =7.100 — 790 b) 16.125 =2.(8.125) =4.1000— 4900
¢) 9-24.25 d) 12.125.54
=(9.6).(4.25) =(3.4).125.(2.27)
=54.100 =(4.2.125).(3.27)
=3400 =1000.81 =81000
¢)30.40.50.60 fy 64125875
=30.(20.2).50.60 =(8.8).125.(125.7)
=(30.2.60).(20.50) =(8.125).(8.125).7
=3600.1000 =1000.1000.7
=3600000 =7000 000

1R
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Bai 2: Tinh nhanh
a) 27.36+27.64

¢) 425.7.4-170.00

b) 25.37+25.03-150

d)8.9.14+ﬂ.l?.13+19.4.18

2) 27.30+27.04

=27.(30+04)
=27.100
=2700

¢) 425.7.4-170.00

=(425.4).7- 170.60

=1700.7- (170.10).6

Loi giai
b) 25.37+25.63- 150
=25.(37+63)-150
=25.100- 150
=2500- 150

=2350
d) 8.9.14+0.17.12+19.4.18

=(8.9).14+(6.12)+(4.18).19
—72.14+472.17+19.72

=1700.7- 1700.6 =72.(14 +17+19)
=1700.(7- 6) =72.50
= 1700 =3600

Dang 2. Tinh nham

I. Phwong phap giai:

- Tinh nham bang cach ap dung tinh chét

alb-c¢)=ab- ac

- Tinh nham bang cach chia ca hai thira s6 v&i cing mot sb thich hop.

- Tinh nham bang cach nhan vao so bi chia va so chia voi cung mdt so thich hop

I1. Bai toan:

Bai 1:
Tinh nham
a) 46.99 b) 47.98
c) 18.19 d)24.198
Loi giai

a) 46.99 =46.(100- 1) =46.100- 40.1 =4600- 46 _ 4554

b) 47.98 =47.(100- 2) =47.100- 47.2 =4700- 94 _ 4606

.
\
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o)18:19 =18.020- 1) =18.20- 18.1 =360- 18 _ 31

d) 24.198 =24.(200- 2) =24.200- 24.2 =4800- 48 =4752

Bai 2:
Tinh nhim
a) 18005 b) 36. 25
c) 36600 : 50 d)EEDDDD : 5000
Loi giai

a) 1800.5 =(1800:2).(5.2) =900.10 =9000
b) 36-25 =(36:4).025.4) =9.100 =900
¢) 36600 : 50 =(306000. 2): (50. 2) =73200:100 =732

d)EEE}:}:}:} - 5000 =(220000. 2): (5000.2) =440000: 100 =4400

Dang 3: Tim x, biét:

I. Phwong phap giai. Van dung quy tic:

* Mudn tim thira s6 chua biét ta 14y tich chia thira s6 da biét.
* Mudn tim sd bi trir ta léy hi€u cong voi s trir.

* Mudn tim s trir ta 1§y s6 bi trir trir di hidu

I1. Bai toan

Bai 1:

Tim x, biét:

a) 2.x+3 =15 b) 28-3.x =13

o) (x-1954).5 =50 d)m. (60- x)=30
Loi giai

a) 2-x+3 =15 p) 28-3.x =13

2.x=15-3 3.x =28-13

2.x =12 3.x =15

x=12:2 x=15:3

x =6 x =5

C)(r— 1954 ).5 =50 d)3[}.(.r—ﬁﬂ}=3ﬂ
(<)



x - 1954 =50:5
x- 1954 =10
x=10+1954

x =1964

x=- 00=30:30
x =1+60

x =1

Bai 2: Tim x, biét:

a) * +99:3 =55

o) (3.x-15).7 =42

b) (x- 25) 15 =20

d) w(x+1)=2+4+0+8 +10+... +2500

a) +99:3 =55

x +33 =55
x =55-33
x =22

o) (3. x-15).7 =42

Loi giai
b) (x-25):15 =20
x-25=20.15
x- 25 =300
x =300+25
x =325

d) v (x+1)=2+4+0+8+10+...+2500

J.x-15=42:7 Ta cod 2+4+0+8+10+...+2500 co
3.x-15=6 2%00- 1) 241 =12 , ,

(2500- 2):2+1=1250 s5 hang vi Téng
3.x =6 +15 .

2+4+0+5+10+...+ 2500

=[(2500 +2).1250] : 2

=1563750

Ma w.(x+1)=1563750 =1250.1251

Vay x =1250

Dang 4. Bai toan co loi giai

I. Phwong phap giai.

- Buéc 1: Poc ki dé toan va tim hiéu xem ta da biét duoc nhiing gi.

- Budc 2: Xac dinh xem bai todn yéu cau gi

- Budc 3: Tim cach giai thong qua cai da bi€t va cai can tim

I1. Bai toan.

Bai 1:

—
—
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Mot 6 t6 chd 30bao gao va 40 bao ngd. Biét rang mdi bao gao nang 0kg, mdi bao ngd

ning 60kg. Hoi xe 6 t6 d6 chd tat ca bao nhiéu kildgam gao va ngd ?

Loi giai
SH kg gao trong 30 bao la: 30.50=1500 (k¢ )

SH kg ng6 trong 40 bao 12‘1:4D'm =2400 (kg )

: o |
S6 ke ga0 vA ngb xe b 6 ché 1a; 1300+2400 =3900 (kg )

Bai 2:
Trong thang 7 nha 6ng Khanh ding hét 115 s dién. Hoi ong Khanh phai tra bao nhiéu
tién dién, biét don gia dién nhu sau:
Gié tién cho 50 sb dAu tién 1a 1678 ddng/ sd;
Gia tién cho 50 s6 tiép theo (tir s6 51 dén s6 100) 1a 1734 dong/sd;

Gia tién cho 100 sb tiép theo (tir sb 101 @én 200) 13 2014 ddng/sd.

Loi giai
S4 tién phai tra cho 5056 dAu tien 1a ; 70+ 1078 =83900  (g3n0y

S6 tién phai trd cho 5056 tiép theo 1a : 20+ 1734 =80700" (45n0)

S4 tién phai tra cho 158 con lai la ; 12+ 201430210 (48n0)

Tong s6 tién 6ng Khanh phai tra trong thang 7 13 : 83900 +30700 +30210 =200810 (ddng)

—

——
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4. PHEP CHIA HAI SO TU NHIEN

Dang 1.

I. Phwong phap giai.

Thue hién phép tinh theo quy tic nhan chia trude, cong trir sau.

Pit phép chia va thir lai két qua bang phép nhan

Tich ctia hai s6 khong doi néu ta nhan thira s6 nay va chia thira sb kia cho ciing mét sé.
Thuong cta hai s khong d6i néu ta nhan ca s6 bi chia va s chia cho cing mot sb

(a+b):c=a:c+b:c

( trudng hop chia hét)

I1. Bai toan.

Bai 1:
a. Trong phép chia cho 2 s6 du ¢ thé bang 0 hodc 1. Trong mdi phép chia cho 3, cho 4,
cho 5 s6 du bang bao nhiéu?
b. Dang tong quat cua sb chia hét cho 2 1a 2k, dang tong qua ctia s6 chia cho 2 du 1 1a
2k+1 voi k€N Hay viét dang tong quat cua sd chia hét cho 3 , s6 chia cho 3 du 1, s6 chia

cho3du?2

Loi giai
a. Trong mdi phép chia cho 3 s6 du co thé béng 0;1,2
Trong mdi phép chia cho 4 s du ¢6 thé bang %123

Trong mdi phép chia cho 5 s6 du c6 thé bang %1% 34
b. Dang tong quat ctia sb chia hét cho 3 13 3k | s6 chia cho 3 du 1 1a 3k+1 s chia cho 3

du?21a 3k +2 yoi kKEN,

Bai 2:

Tinh nhim

1R

—
—




a. 3000:125 b. 1200:50
o 132:12 4 (3600-108):36
Loi gii
q. 3000:125 b. 1200:50
=(3000.8):(125.8) =(1200.2): (50.2)
=24000:1000 =2400:100
=24 =24
o 132:12 g, (3000-108):36
=(120+12):12 =3600:36 - 108:36
=120:12412:12 =100- 3
=10+1=11 =97
Bai 3:
Thuc hién phép tinh
q. 69890:145 b. (56.35 + 560.18):53
o 18:3+12-3(51:17) 4. 25-200:50.4
Loi giai

a. 09890:145

=482

c 18:3+12- 3(51:17)
—6+12- 3.3
=18-9

=9

b.(5&35 + 56.18):53
=(1960 + 1008):53
=2968:53

=56

d. 25-200:50.4
=25- 4.4

=25-16

=9

—
—
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Dang 2. Tim x

I. Phwong phap giai.

Tim thira s6 1y tich chia thira s6 da biét.
Tim s6 chia 1dy s6 bi chia chia cho thuong.
Tim s6 bi chia liy thuong nhan sé chia.
Néu ab =0 thj a =0 hogc b =0,

I1. Bai toan.

Bai 1:
Tim sb tu nhién x, biét
q. X:6=19 c. x3+7 =16
b. 0:x =0 g (x-42)3=51
o, (8x-10)(x-5)=0 £ x-152:2 =46
Loi giai

a. X:6 =19 c. x.3+7 =16
x =19.6 x3=16-7
x =114 x.3=9

x=9:3

x=3
b. 0:x=0 d (x- 42).3 =51
0 chia hét moi s6 tu nhién khac 0 déu bang O x-42=17
Nén *eN x=17+42

x =59
o, (8x-10)(x-5)=0 £ ox-152:2 =46
8x-16 =0 hoge x- 5=0 x-76=46
8x =16 x=0+5 x=46+76
x=16:8 x =5 x =122
x=2

Bai 2:
(o)




a. Tim sO tu nhién x, bi€t rang néu nhan n6 vdi 5 ré1 cong thém 16, sau d6 chia cho 3 thi
duoc 7.
b. Tim s0 tu nhién x, biét rang né€u chia nd véi 3 ro1 trir di 4, sau d6 nhan véi 5 thi duoc

15.

Loi giai
o (x+10):3=7 p (r:3-4)5=1s
Sx+16=T73 x:3- 4=15:5
S5x=21-16 x:3=3+4
S5x =5 x:3=7
x=5:5 x =73
x =1 x =21

Dang 3. Bai toan thuec té

I. Phwong phap giai.
Doc ki dé bai, xac dinh d& bai cho nhirng gi va yéu cau gi?
Ap dung nhiing kién thic da hoc dé giai bai toan

I1. Bai toan.

Bai 1:
Mot trudng mudn chd 892 di tham quan khu di tich Pia Pao Cu Chi. Biét rang mdi xe chd

dugc 45 hoc sinh. Hoi nha trudng can it nhat bao nhiéu chiéc xe?

Loi gidi
Sb xe dé cho hoc sinh di tham quan 1 892:45 =19 xe (du 37 hoc sinh)
S6 xe nha trudng can st dung 1a 19+1 =20 (xe)

Viy can it nhat 20 xe

Bai 2:

Nim nhuin c6 366 ngay. Ho6i nim nhuén c6 bao nhiéu tuan va du ra bao nhiéu ngay

Loi gidi
Ta c6 366:7 =52(dy 2)

Vay nam nhuén sé& c¢6 52 tudn va du 2 ngiy

Bai 3:

—

——
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Nam nhuin c6 366 ngay. H6i nim nhuén c6 bao nhiéu tuan va du ra bao nhiéu ngay

Loi giai
Ta c6 366:7 =52 (du 2)a

Vay nam nhuan sé& c¢6 52 tudn va du 2 ngay

Bai 4:
Ban Minh dung 30000 ¢dng dé mua but. C6 hai loai but: but bi xanh va but bi den. But bi
xanh c6 gia 2500 déng mot chiéc. But bi den co gia 3500 ¢6ng mot chiéc. Ban Minh s&
mua duogc nhiéu nhét bao nhiéu chiée but néu:
a. Minh chi mua mdi loai but bi xanh?

b. Minh chi mua mdi loai but di den?

Loi gii
a. SO bt bi xanh ban Minh mua nhiéu nhat 1a 30000:2500 =12 (cay)

b. S6 but bi xanh ban Minh mua nhiéu nhat 14 30000:3500 =8 (cay) ( du 2000 d6ng)

Dang 4: Tric nghiém

I1. Bai toan.

Céu 1. Két qua ctia phép tinh 456:3bang

A. 152 B. 153 C. 112 D. 213
Céu 2. Cho hai s6 ty nhién @va 5. Phép trir @- 5 thuc hién khi

A. a>5 B. a<5 C.a=5 D. a=5
Cau 3. Dang tong quat cta sd ty nhién chia cho 6 du 513

A Ok (ke N) B, 0k +5 (ke n) C. Sk+0 (ken) p k-5 (ke N)

Céiu 4. Thuc hién phép chia 147:3 thi ta c6 s6 du bang bao nhiéu?

Al B. 2 C. 0 D.3

Ciu 5. Xe oto di tir Pong Nai tdi Bén Tre nghi r6i tiép tuc di vé An Giang, biét tir Pong
Nai dén Bén Tre 1a 120 km, tir Pong Nai dén An Giang 256 km. Tim quing duong xe 6t0
di tir Bén Tre dén An Giang?

A. 376 km B. 136 km C. 156 km D. 124km

Céu 6. Cho phép tinh 314- 245 Chon két luan dung?

A. 514 13 6 trur B. 245 13 86 bi trur C.514 1asdbitrr  D. 245 1a hiéu
()




Céu 7. Két qua phép chia abcabe cho abe 13 bao nhidu?
A. 2 B. 101 C. 1001 D. abc

Cau 8. S6 ty nhién x trong phép tinh 21(x-1)+23 =149

A. 3612 B. 2647 C. 5 D. 7
Loi giai

Céu 1. Két qua ctia phép tinh 436:3bang

A. 152 B. 153 C. 112 D. 213

Céu 2. Cho hai s0 ty nhién @va 5. Phép trir @- 5 thyc hién khi

A.a>5 B. a<5 C.as5 D.aZS

Ciu 3. Dang tong quat ctia s6 tu nhién chia cho ¢ du 514

A 6k (kEN) g 0k+5 (ken) c. Sk+o(ken) p 0k-5ken)
Céu 4. Thuc hién phép chia 147:3 thi ta c6 s6 du bang bao nhiéu?

Al B. 2 C.0 D.3

Ciu 5. Xe oto di tir Pong Nai tdi Bén Tre nghi r6i tiép tuc di vé An Giang, biét tir Pong
Nai dén Bén Tre 1a 120 km, tir Dong Nai dén An Giang 256 km. Tim quing duong xe 6t0
di tir Bén Tre dén An Giang?

A. 376km B. 136km C. 156km D. 124km
Cau 6. Cho phép tinh 314- 245 Chon két luan dung?
A. 514 13 6 trir B. 245 1a s bi trir C. 514 Jasobitrr  D. 245 1ahiéu

Céu 7. Két qua phép chia abcabe cho abe 13 bao nhiéu?

A. 1001 B. 101 C.2 D. abc

Ciu 8. S6 tu nhién * trong phép tinh 21(r-1)+23 =149

A. 3612 B. 2647 C. 5

=
~J

72

—
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